	Консультация для родителей: 
"Развитие музыкальных способностей 
у детей дошкольного возраста"

Если попытаться определить главную задачу музыкального воспитания в дошкольном детстве, то она может прозвучать так: влюбить детей в хорошую музыку. Её решению подчинены задачи обучения детей различным видам элементарной музыкальной деятельности, формирования у них музыкальных способностей и основ высокого музыкального вкуса, а также многие другие, собственно музыкальные и связанные с общим психическим развитием. Предложенный ряд задач определяется возрастными особенностями детей-дошкольников и особенностями музыки как искусства.

Известно, что гармония личности возможна только при условии нормального, равновесного становления двух основных сфер психики – интеллектуальной и эмоциональной, или, как говорил Л.С. Выготский, при условии «единства интеллекта и аффекта». Известно также, что в дошкольном детстве эмоциональная сфера является ведущей сферой психического. Под её определяющим влиянием происходит формирование у ребёнка высших психических функций, поведения, личности в целом.

Огромную роль в развитии эмоциональной сферы играет искусство – явление, прежде всего эмоциональное по самой природе. В наибольшей степени это относится к музыке, которая, по замечательному определению профессора В.В.Медушевского, является «моделью человеческих эмоций». Музыка отражает наше отношение к миру, ко всему, что нас окружает и существует в нас самих: к природе, миру идей, социальным явлениям и глубоко личному. Таким образом, существуют явления и наше отношение к ним, которое выражает музыка. Но ведь отношение – это и есть эмоция.

Музыка – самое сложное из искусств. Её сложность определяется не столько тем, что она состоит из очень большого числа самых разных средств музыкальной выразительности, сколько абстрактным характером музыкального художественного образа. С этими особенностями музыки связана сложность и сугубая индивидуальность её восприятия. Музыка представляет собой временное искусство, она течёт во времени, что делает очень непростой задачу восприятия целостного музыкального образа.

Особенности музыки как искусства отражения не только простых, но и очень сложных эмоций, как искусства выражения многогранных отношений человека к миру и самому себе делают содержание и язык музыки закрытым для человека на ранних этапах его развития. Ребёнка надо постепенно ввести в мир музыки, помочь ему понять содержание музыкальных художественных образов, а значит дать возможность их пережить.

Многие родители наблюдали, что сначала малыш, стоя в кроватке, полуприседает в такт музыке и как бы подпевает, радуясь её звучанию. На раннем этапе музыкального развития музыка не является для ребёнка информативной сама по себе. Он реагирует на заключённый в ней общий эмоциональный импульс, на её звучание как на новый появившийся объект. Ребёнок обращает внимание на чисто внешние моменты ситуации: на аппаратуру, воспроизводящую музыку, если она звучит в записи, на человека, играющего на каком-то музыкальном инструменте, и т.д. И лишь по мере накопления запаса музыкальных впечатлений, опыта музыкальной деятельности в её самых различных формах у ребёнка формируется система сначала элементарных, а затем всё более сложных музыкальных способностей, которая позволяет ему понимать содержание музыки, эмоционально на неё откликаться. У малыша появляются любимые музыкальные произведения, формируется потребность в общении с музыкой. Возникновение в потребности в музыке – важнейший момент музыкального развития ребёнка. Пусть этот ребёнок проходит со взрослыми: педагогами-музыкантами или родителями, которые являются его проводниками в мир музыкальных образов. Для того, чтобы деятельность педагога была успешной, требуется многое: любовь к музыке и ребёнку, профессионализм, соответствие поставленных задач возможностям ребёнка и прежде всего уроню развития его музыкальности – иначе ребёнок не сможет воспринимать музыку, понимать, переживать её.

Что же такое музыкальность, и какова её структура? Б.М.Теплов в своей уникальной монографии «Психология музыкальных способностей» (1947 г.) определил музыкальность как качественно своеобразное сочетание специальных способностей, необходимых для успешного осуществления музыкальной деятельности.
Музыкальные способности он разделил на основные, без которых не может состояться ни один вид музыкальной деятельности, и неосновные, необходимые только некоторых её видов. Главным показателем музыкальности Б.М.Теплов считал эмоциональную отзывчивость на музыку, а к основным  способностям относил те, которые связаны с восприятием воспроизведением звуковысотного и ритмического движения – звуковысотный слух и чувство ритма. При этом в звуковысотном слухе он выделял два компонента – перцептивный, связанный с восприятием мелодического движения (ладовое чувство), и репродуктивный (способность к слуховому «представлению» мелодии). К неосновным компонентам комплекса музыкальности Б.М.Теплов относил тембровый, динамический, гармонический и абсолютный слух.

В последние тридцать лет в работах по музыкальной психологии утвердились тенденции к расширению сферы музыкальности, её интеллектуализации. Выделению общих музыкальных способностей, отражающих восприятие и понимание целостного музыкального образа.

В отечественном музыкознании большое внимание уделяется музыкальному мышлению. В нём выделяют два компонента: репродуктивный, связанный с анализом уже существующей музыки, и продуктивный, творческий, участвующий в создании новой музыки. Эти компоненты при всех их различиях имеют общую базу – «языковой слой» музыкального мышления, лежащий в основе всей музыкальной деятельности и делающими возможными акты музыкальной коммуникации. Музыканты-педагоги рассматривают музыкальное мышление как полноправный компонент структуры музыкальности.

В ряде работ в качестве самостоятельной способности фигурирует и музыкальная память. Авторы подчёркивают естественную связь музыкальной памяти с музыкальным слухом и чувством ритма, но, тем не менее, считают её самостоятельной музыкальной способностью.

Изучение проблемы онтогенеза музыкальности в процессе многолетнего экспериментального исследования и анализ литературы позволил нам представить структуру музыкальности как состоящую из двух основных частей: эмоциональной отзывчивости на музыку и познавательных способностей.
Эмоциональную отзывчивость на музыку мы вслед за Б.М.Тепловым считали центральным образованием структуры музыкальности, её главным показателем, поскольку как уже было сказано выше, музыка по самому своему содержанию представляет собой явление, прежде всего эмоциональное.

Познавательные музыкальные способности мы рассматриваем как состоящие из трёх подструктур: сенсорных музыкальных способностей (музыкальный слух и чувство ритма), музыкального мышления (в единстве его репродуктивного и продуктивного компонентов) и музыкальной памяти.

Каждая из познавательных музыкальных способностей представляет собой системное образование, состоящее из компонентов различной сложности.

Так, например, к элементарным компонентам системы музыкального слуха, которые формируются в условиях элементарной музыкальной деятельности, относится тембровый, динамический и звуковысотный относительный слух. Если говорить о более сложных компонентах этой системы, формирующихся в условиях более сложных видов музыкальной деятельности, то это такие виды слуха, как абсолютный, тональный, полифонический и др. В системе чувства музыкального ритма выделяются такие его компоненты, как чувство темпа, чувство метра чувство ритмического рисунка.

Сейчас обозначим только самые общие закономерности развития музыкальности.

Музыкальность как система музыкальных способностей не только развивается, но и формируется в музыкальной деятельности, в каждом её виде. Однако в некоторых видах музыкальной деятельности те или иные способности развиваются наиболее успешно. Так чувство музыкального ритма лучше всего развивается в музыкальном движении, звуковысотный слух – в пении и игре по слуху на музыкальном инструменте, репродуктивный компонент музыкального мышления – в процессе слушания и анализа музыки, продуктивный компонент музыкального мышления – в процессе импровизации и сочинения музыки.

Музыкальность как многоуровневая система специальных музыкальных способностей, необходимых для восприятия и создания музыкальных художественных образов, развивается в онтогенезе во взаимодействии этих способностей.

Каждая музыкальная способность состоит из компонентов различной сложности и развивается в онтогенезе от простых к всё более сложным составляющим. При этом элементарные компоненты той или иной способности не исчезают с появлением более сложных, а продолжают развиваться. Так, например, тембровый и динамический слух – первые ласточки элементарной системы музыкального слуха, - дав жизнь звуковысотному, а вслед за ним и другим видам музыкального слуха, сами достигают в будущем высочайших уровней развития в сложных видах музыкальной деятельности.

В связи с этим, а каждом этапе онтогенеза система музыкальности человека представляет собой качественно особое образование. Его характеристика включает в себя как возрастные, так и индивидуальные показатели развития каждой музыкальной способности.

Подчёркивая необходимость качественного, а не количественного подхода к музыкальности, Б.М.Теплов говорил, что и педагога, и психолога должно интересовать не то, насколько музыкален тот или иной ребёнок, а то, какова его музыкальность. Задачей педагога является гармонизация системы музыкальности каждого ребёнка, «подтягивание» в процессе специально организованных занятий отстающих сторон его музыкальности. Опорой в этом процессе могут служить сильные её стороны.

Однако в дошкольном детстве основной задачей музыкального воспитания и образования, как мы уже говорили, является развитие эмоциональной отзывчивости на музыку. Если мы сумеем её сформировать, всё остальное станет делом продуктивных музыкальных технологий, помогающих становлению музыкальных способностей ребёнка, возникновению у него потребности в музыке, желанию жить в ней.
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